

«УТВЕРЖДАЮ»
ректор ФГБОУ ВПО «Великолукская государственная сельскохозяйственная академия»
д.т.н. профессор, В.В. Морозов



«19 » « марта » 2014 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации по защите диссертации Андреева Николая Ростиславовича на тему: «ЭФФЕКТИВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫМ ПОТЕНЦИАЛОМ АПК НА ОСНОВЕ ИННОВАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЗЕМЕЛЬНЫХ РЕСУРСОВ» по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство), представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук

Сложившиеся системы научно-теоретических и прикладных концепций в области управления производственным потенциалом АПК включают в себя разнонаправленные факторные теории при отсутствии общей концептуальной парадигмы их реализации в современных условиях.

Пониманием того, что присоединение РФ к ВТО – это, прежде всего, вызов конкурентоспособности отечественной сельскохозяйственной продукции, определяется концептуальная цель современного управления аграрной экономикой, обеспечивающая переход АПК на путь восстановления производственного потенциала посредством запуска механизма активного вовлечения земельных ресурсов в производственный оборот.

Признавая, что ревальвация национального богатства на основе инновационного использования земельных ресурсов определяет направление развития современной системы эффективного управления производственным потенциалом АПК, подтверждается научная и практическая значимость темы диссертационного исследования.

Научная новизна результатов исследования сводится к раскрытию механизма ландшафтно-связанного управления производственным потенциалом АПК и экологически обоснованного регулирования технологических этапов инновационного-ландшафтного земледелия, запускающего процесс повышения производительности земель, обеспечения экологичности сельскохозяйственной продукции и на этой основе роста факторных доходов при увеличении масштабов посевных площадей, а именно:

- доказано, что повышение эффективности управления современным производственным потенциалом обусловлено принципом рационального размещения и использования эколого-хозяйственных ландшафтов, определяющих критерии предельной производительности экологических факторов, пропорции сбалансированного ландшафтно-ориентированного распределения субсидий и протекционистские пределы зелёной корзины.

Выявлена и ранжирована совокупность организационно-экономических и социальных факторов, закрепляющих синергетический эффект их взаимодействия:

- предложено использование принципа дифференциации признаков экологического состояния почв для структурирования качества земель, что позволит выделить факторы, предпосылки и условия экологизации земледелия в каждом регионе. Оценка групп почв, образованных по принципу дифференциации признаков экологизации, позволит более точно структурировать производственные резервы и оценить инновационный потенциал производительных сил АПК;

- разработан эколого-ландшафтный подход к анализу, оценке и гармонизации факторов производственного потенциала на основе использования экологического индекса почвенных преимуществ сельскохозяйственных угодий в организации и управлении производственной деятельностью субъектов АПК. Эколого-ландшафтный подход основан на использовании экологических критериев аграрной политики в сфере регулирования процессов формирования и использования производственного потенциала субъектов АПК,

способствующих развитию конкуренции в агробизнесе. Предложены методы оценки синергизма факторов, определяющих эффективность использования эколого-хозяйственных ландшафтов в АПК;

- обоснована совокупность методических приёмов и управленческих рычагов повышения эффективности использования производственного потенциала на основе моделирования производительности земель и корректировки бюджетной политики в АПК;

- определены приоритетные направления развития системы управления производственным потенциалом АПК и сформулированы концептуальные положения экологически безопасного сельскохозяйственного производства, как основы конкурентоспособности в рамках ВТО, составляющие совокупность институциональных норм организационно-экономического механизма расширения посевных площадей и развития конкуренции в АПК.

- разработана модель взаимодействия управленческих структур, обеспечивающих инновационную модернизацию производственного потенциала в АПК в рамках решения задач продовольственной безопасности.

Научно-практическая ценность работы состоит в том, что полученные результаты создают теоретическую и практическую основу для формирования механизма эффективного управления производственным потенциалом АПК посредством изменения экологического состояния земель и расширения объёмов производства экологически чистой сельскохозяйственной продукции.

Теоретическая значимость исследования заключается в развитии теории управления производственным потенциалом в условиях кризиса аграрных отношений.

Значимость результатов, полученных автором диссертации для развития отрасли науки

Предлагаемая автором концепция ревальвации национального богатства страны на основе инновационного использования земельных ресурсов, в

полной мере предопределяет научное направление развития современной системы эффективного управления производственным потенциалом АПК.

Не менее значимым в научно-практическом аспекте для развития отрасли науки, являются разработки автора теоретических, методических и организационно-экономических положений эффективного управления производственным потенциалом АПК на основе использования инновационных технологий экологизации агроландшафтов в системе аграрного производства и роста масштабов вовлечения земель в сельскохозяйственный процесс.

Разработанные рекомендации могут быть использованы в процессах совершенствования системы управления АПК на федеральном, региональном и муниципальном уровне.

Диссертация выполнена в соответствии с п.1.2.38. Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК, п. 1.2.40. Инновации и научно-технический прогресс в агропромышленном комплексе и сельском хозяйстве, п. 1.2.36. Рынок сельскохозяйственных земель, земельные отношения в аграрном секторе экономики и сельской местности – паспорта специальности ВАК 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Наиболее прикладное значение имеет предлагаемый автором механизм ландшафтно-связанного управления производственным потенциалом АПК и экологически обоснованного регулирования технологических этапов инновационного-ландшафтного земледелия, который призван инициировать процессы повышения производительности земель и обеспечения экологичности сельскохозяйственной продукции, что в конечном итоге позволит обеспечить рост факторных доходов при увеличении масштабов посевных площадей в аграрном секторе государства.

Аргументированность решений автора подтверждается глубоким анализом научных трудов и публикаций ведущих ученых и практиков работающих над проблемами сохранения и совершенствования производственно-

го потенциала как носителя производственных возможностей АПК в системе задач обеспечения продовольственной безопасности государства.

А также общей методологией исследования, представленной научными публикациями отечественных и зарубежных ученых в области аграрной экономики, теории общественных благ, системного анализа, статистики, управления ресурсами АПК, методами научных изысканий, реализованными в теоретических обобщениях и прикладных экономико-статистических моделях.

Методологическим инструментарием исследования являлся системный подход, в рамках которого использована совокупность приемов структурно-логического анализа, экономико-статистического, экспертно-аналитического, диалектического, исторического методов.

В прикладной части диссертации использованы факторные методы и приёмы структурно-логического анализа состояния производственного потенциала и моделирования эффективности использования сельскохозяйственных земель.

Информационную базу исследования представляют правовые и нормативные документы, материалы и отчеты государственных органов и научных учреждений, материалы кадастровой оценки земель РФ, информационные отчеты Росстата и Росреестра, специальная литература.

Достоверность исследования обеспечена использованием научных материалов, подтверждающих логическую связь концептуальных выводов, статистических и аналитических материалов, нормативно-правовых документов, а также обсуждением и апробацией результатов исследования на научно-практических конференциях в СПбГАУ, СПбГУСЭ, Международном экологическом форуме «День Балтийского моря» 2010, «Агрорусь 2010», Международной научной конференции Северных стран «IAMFE 2010»: «От полевого эксперимента – к созданию устойчивых агросистем в изменяющемся мире: методология, инструментарий, реализация».

По теме исследования автором опубликовано 7 научных работ, общим авторским объемом 2,72 п.л., в том числе 6 статей объемом 2,42 п.л. в журналах, рекомендованных ВАК для публикации материалов диссертаций, представленных на соискание ученой степени.

Не умоляя все положительные стороны представляемого к защите исследования, его научную новизну и практическую ценность, необходимо отметить и следующие замечания:

1. В диссертационной работе большое внимание уделяется повышению эффективности использования производственного потенциала за счет производства экологически чистой (органической) сельскохозяйственной продукции. Вместе с тем в области производства экологически чистой продукции нет сложившейся терминологии. Автор не выражает четкой точки зрения по поводу понятийного аппарата в данной области.
2. В настоящее время идет разработка пакета законопроектов по вопросу производства экологически чистой (органической) сельскохозяйственной продукции. В диссертационной работе следовало об этом упомянуть.
3. В работе нет конкретных перспектив и прогноза перехода регионов на экологическое сельскохозяйственное производство, в частности Ленинградской области. Не указаны сдерживающие факторы, которые нельзя отрицать, иначе такое производство уже осуществлялось бы в массовом масштабе.
4. Из текста диссертации не совсем понятно, в чем состоят пропорции сбалансированного ландшафтно-ориентированного распределения субсидий и пределы аграрного протекционизма?

Указанные замечания носят дискуссионный и рекомендательный характер и не снижают общей положительной оценки представленной работы.

Все вышеизложенное предопределяет объективное заключение, что представленное диссертационное исследование является законченным и тщательно проработанным научно-квалификационным исследованием, характеризующимся целостностью, логичностью, последовательностью и обосно-

ванностью выдвигаемых научных и прикладных положений. Диссертационное исследование соответствует критериям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор – Андреев Николай Ростиславович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Отзыв на диссертацию и автореферат заслушан и обсужден на заседании кафедры экономики и организации производства «19» марта 2014 г., протокол № 7.

Отзыв составил:

д.э.н., доцент, заведующий кафедрой экономики и организации производства ФГБОУ ВПО «Великолукская государственная сельскохозяйственная академия»

182100, Псковская область, г. Великие Луки, ул. К. Либкнехта, д. 15, кв. 7

kds0000@rambler.ru

Кузьмин

Комшанов Д.С.

